11.2.8 Funkcell

Predpoklady:

Pedagogicka poznamka: Tato hodina je netypickd. Neobsahuje Zadné ,,maturitni" piiklady.
Pti prvnim prichodu se ukdzalo, Ze je nutné zopakovat zakladni funkce a kresleni

YV,

jednodussich odvozenin.

Pedagogicka poznamka: Zici dostanou za tikol (stejné jako v ostatnich hodinach) piipravit
si shrnuti zdkladnich funkci . Tabulku v pfikladu 1 Zakiim vytisknu (stav v zadani)
a Zaci ji vypliuji ve tfech krocich: nejprve obycejnou tuzkou do tabulky napisi vse,
co si pamatuji z hlavy (pfi tom si pfipomindme vyznam znovuvybavovani), poté si
vezmou obycejnou propisku a vyplni zbytek tabulky s vyuzitim vlastniho seSitu.
V posledni fazi si vezmou propisku (nebo tuzku) jiné barvy a dopisi do tabulky
udaje, které objevili béhem spole¢né kontroly na tabuli.

Pr.1: Dopli nasledujici tabulku s prehledem funkeci.

Kvadraticka

_x+l _x-1+1+1

x—1 - x—1

Mocninna

Inverzni k mocninné




Graf piimka — sta¢i dva body a spojit je.

o y=x a — sklon ptimky, b - posunuti po y
Linedrn{ S a =0 - konstantni funkce, vodorovna pifmka
o b =0 - prochdzi [0;0], pifm4 Gméra
y= |x| |a - b| - |b - a| - vzdalenost obrazli bodii na
Absolutni o L
hodnota ¢iselné ose = |x - 2| =3 - hledame cisla,

y :a|x—b|+c vzdalend na ose od 2 0 3

y=x—4x=x-202+2*-22=(x-2)" -4

2 — R . z
ax” +bx+c=0= x;; x, - feSenim kvadratické

y=x
Kvadratickd| y=ax’ +bx+c

2 rovnice ziskame prusecik
y=A(x—B) +C ovnice ziskame pruseciky s osou x

2 ™ v ws . .
x~—=2x-320 - nacrtek grafu fesi nerovnici

1
Linedrni - _xHl_x-l+l4l 2
lomend _ax+b Y x—1 x—1 x—1
cx+d
Cim v&t§1 absolutni hodnota z exponentu, tim
hranat&jsf a strmé&jsf graf: y=x>, y=x"
Mocninna y=x
Odmocnina y= Q/; 1l- Inverzni k mocninné
< 1 >
b A 1 ;
Pr.2: Nakresli graf funkce: a) y = ! 3 -1 b) y =‘—x2 +1‘ c)y =§+3
-
d) y=[2x-2/-3 e) y=2(x+1)’ f) y=+1-x
i 1
ra) y= -1
i )y -3
| 1
i Plati: y = -1=f(x-3)—-1, x)=—
s == (v3) 1, (1) =L
Zvolime x

Vypocteme x —3



Nakreslime funkci y = f (x-3) = %
-

Nakreslime funkci y = f (x—3) -1 =%—1
o

Sy

Plati: y :‘—xz +1‘ :‘—f(x)+1‘ , f(x) =x’
Nakreslime funkci y = f (x) =x’

Nakreslime funkci y =-f(x) =-x*

Nakreslime funkci y =—f (x)+1=-x*+1

Nakreslime funkci y = ‘— f(x)+ 1‘ = ‘—xz + 1‘

! X
' C =—+3
| )y >

Dva body grafu:
e x=0=y=0+3=3=0;3]

. x=4:>y=§+3=%+3=5:>[4;5]



Ed) y =[2x-2[-3
Platf: y=[2x-2/-3= f(2x-2)-3, f(x)=|y]

Zvolime x.

Vypolteme: 2x-2.
Nakreslime funkci y = f(2x-2)=[2x-2].
Nakreslime funkci y = f (2x-2)-3=[2x-2[-3.

Ee) y=2(x+1)’
Plati: y=2(x+1)"=2f (x+1), f(x)=x

Zvolime x
Vypocteme x +1

Nakreslime funkci y = f (x + 1) = (x +1)3
Nakreslime funkci y =2 f (x + 1) = 2(x + 1)3



f) y=+1-x
 Plati: y=+1-x=f(1-x), f(x) =Jx
Zvolime x.
Vypocteme: —x.
Vypocteme: 1—x.
Nakreslime funkci y = f(l—x) -3=+1-x.
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Shrnuti:



